



6月18日，中国花滑运动员庞清在微博晒出了与男友佟健领取结婚证的照片，宣布这对合作了22年的冰上搭档正式步入婚姻殿堂。

实际上，像庞清和佟健这样的中国体坛伉俪还有不少。无论是笑傲国际赛场的“冠军夫妇”，还是令人印象深刻的“最佳拍档”，这些体坛伉俪成就了无数令人羡慕的爱情佳话。如果说体育赛场完成了对运动员身体和心理上的淬炼，那么爱情的出现，则成就了他们更幸福的人生。

1月20日，庞清/佟健在第十三届全国冬季运动会开幕式上表演。  
新华社记者 费茂华摄

## 那些一往情深的体坛伉俪

本报记者 刘 晓

### 20年合作追梦无悔

庞清和佟健从1993年开始合作，一起在冰场上度过了22年。两次获得世锦赛双人滑冠军，并在2010年温哥华冬奥会获得亚军，他们在赛场上完成了追梦无悔的花滑生涯。

1993年，佟健当时的速滑女伴因伤退役，庞清的单人滑之路也陷入低谷。正在此时，速滑教练姚滨四处网罗双人滑人才，庞清、佟健进入了他的视野，二人从此开始牵手，此后便再未分开。

相伴20多年，二人记忆最深刻的是“打仗的时候”，比如刚拉手、没有教练，谁也不服谁、谁也说服不了谁的时候。“从2006年世锦赛拿冠军后开始有了变化了，可还是有矛盾，直到2010年拿冬奥会银牌，才真正开始把事业和感情融合在一起，珍惜彼此的合作关系，珍惜花样滑冰留给我们的时间。”佟健说。

虽然已离开赛场，但庞清、佟健却从未远离他们钟爱的花样滑冰事业。退役后，他们彼此支持着，将大部分时间和精力都投入到花滑项目的推广和普及工作上。

去年8月，庞清和佟健推出了旨在以公益方式推广花样滑冰运动的微信公众号——爱滑冰，搭建起一个供花样滑冰爱好者们交流互动的平台。

“我们想提供最便捷的方法，让大家能够在最短的时间里体验到花样滑冰运动的乐趣。”佟健说，“希望在社会各

的帮助下，能够让花样滑冰不再像以前一样只是一个高冷的项目。希望到了2022年冬奥会，花样滑冰能够成为孩子们普遍乐于参与的体育项目。”

### 才子佳人共谱传奇

事实上，在庞清、佟健之前，中国花滑还有申雪、赵宏博这对冰坛伉俪。3届世锦赛冠军、冬奥会一金两铜，长野的少年情怀、都灵的壮志未酬、2007年世锦赛夺冠之舞后的冰上求婚，2010年一场筹备3年之久的冰上婚礼，都载满了两人的一往情深。如今，赵宏博已担纲国家队双人滑项目主教练，申雪则成为国家体育总局冬季运动管理中心花滑部副部长。

在中国体坛，像庞清、佟健以及申雪、赵宏博这样的“才子佳人”组合可不少。除了体育比赛本身之外，他们在赛场外的互动同样引人关注。

2009年，射击选手杜丽与庞伟成为新中国体育史上第一对奥运冠军夫妇。2012年，两人作为夫妇首次共同征战伦敦奥运会，却双双与冠军无缘。此后，杜丽为了照顾孩子，离开射击赛场两年，直到去年1月才正式复出。幸运的是，两人凭借出色的表现，再次拿到了里约奥运的人场券。“我觉得两个人能一起参加奥运会是很幸福的事情。”庞伟说，“这也是第二届（两人作为队友一起参加奥运会）了。不管打成什么样，我们都要快乐地去参加。”

李娜与姜山的搭配则是上演了另一

种意义上的“情比金坚”。很多人戏称这对搭档是“女主外、男主内”。退役前，无论是李娜在球场上发脾气，还是在赛后接受采访时拿他开涮，身兼丈夫和教练双重职责的姜山都毫无怨言。正是有了老公这个“出气筒”，李娜才能更加专注地投入比赛，不仅为自己赢得了荣誉，也“捧红”了看台上的姜山。而退役后，李娜则投入更多的时间到家庭生活当中。如今，已经怀上“二胎”的她，又将迎来人生中一段新旅程。

爱情与体育的结合，创造出了“刚柔并济”的感人故事。同样为人艳羡的体坛情侣，还有被喻为羽坛“神雕侠侣”的林丹与谢杏芳，以及篮球明星姚明与叶莉等，他们的一举一动，都牵动着体育迷们的心弦。

### 跨国恋情上演佳话

体育精神超越国界，体坛爱情同样能够跨越国界。

2014年12月，中国女排前队长冯坤与自己大12岁的泰国女排主教练加提蓬步入婚姻殿堂。两人的相识始于十几年前的一次女排大奖赛。由于是跨国恋情，两人只能每月见一次面。每逢大赛，冯坤和加提蓬总找机会团聚。提起自己的夫君，冯坤的脸上总会洋溢幸福。她称赞加提蓬“善良、有亲和力，对家庭有责任感”。而现在，加提蓬已经变成了彻彻底底的“北京女婿”，在冯坤的牵线之下，加提蓬来到北京执教。俱乐部与国家队“一肩挑”的加提蓬，着



林丹、谢杏芳

冯坤、加提蓬

实成了中泰女排交流的使者。

除了冯坤，曾4次获得阿拉伯国际象棋冠军的卡塔尔人穆罕默德·阿尔·墨迪亚奇和他的妻子——中国“国际象棋皇后”诸宸之间的异国恋曲，也一直为人津津乐道。为了与自己心爱的人在一起，穆罕默德充分尊重诸宸的生活习惯，也放弃了一夫多妻的“福利”。2000年喜结良缘的两人，如今已经有了一双可爱的女儿，大女儿甚至已经入选了卡塔尔国家少年网球队。

近年来，中国男运动员“迎娶”外国媳妇的故事同样令人关注。其中，冰壶赛场的徐晓明与他的韩国妻子金智善就是一例。此外，有消息称，颇受中国球迷喜爱的日本乒乓球女将福原爱，将在里约奥运会后与中华台北选手江宏杰结婚，这段让许多乒乓球迷们牵挂的恋情，有望在今年开花结果。

## 用体育沟通东西方心灵

彭训文

6月18日中午，中国国家主席习近平夫人彭丽媛在塞尔维亚总统夫人德拉吉察陪同下，参观了德约科维奇网球培训中心，并同塞尔维亚著名网球运动员德约科维奇的母亲、叔父和弟弟亲切会面。彭丽媛对德约科维奇家人说：“小德在中国拥有很多粉丝。”这次亲切的体育外交活动引人注目。

自新中国成立以来，体育外交一直扮演着重要角色。从1972年“小球转动大球”的“乒乓外交”打开了中美关系的大门，到2008年成功举办北京奥运会，体育对增进中外了解、改善中国的国际和周边环境起到重要作用。

体育的独特作用，使其在中国外交活动中占据越来越重要的位置。近年来，中国国家领导人在外出访问或接受外宾时，注重以形式多样的体育外交活动拉近距离，或借用体育赛事、体育项目巧搭平台，促进相互理解和深入交往。

新时期，如何让中国体育外交的参与主体更加多元、实践层次更加丰富？

首先，应该进一步营造好体育文化氛围，增强体育软实力。体育作为一种不需要翻译的“话语”和“低政治领域”的文化，可以通过相关交流，达到“润物细无声”的传播效果。

近年来，中国举办了奥运会、青奥会等多项国际体育赛事。在公共外交活动越来越注重体育外交的今天，我们应该意识到，建立一套公共外交范畴内的体育外交的新模式、新规划迫在眉睫。

其次，要积极动员、整合各方资源，构建全民参与的体育外交。特别要注重挖掘体育明星作为公共外交使者的作用。中国近年来涌现出以姚明、刘翔、李娜等为代表的众多跨越国界的体育明星，可以把这些体育人力资源整合到外交轨道，发挥一般外交活动难以达到的效果。

除了体育明星，还要重视非政府组织和普通公众在体育外交中的作用。政府部门要为普通民众、民间组织开展中外比赛交流活动创造机会，搭建平台。

此外，打造并传播弘扬中华体育文化的项目同样重要。这方面，印度对瑜伽的推广值得学习。去年6月21日“世界瑜伽日”当天，印度总理莫迪和4万国民同秀瑜伽的场景，很好地助推了瑜伽的国际化，也为树立印度的国家形象添砖加瓦。中国体育文化可供对外传播的项目很多，例如武术项目蕴含“天人合一”的哲学思维，又能强身健体、塑造宽厚平和的性情，完全可以借推广武术，促进外界对中国文化和价值观的理解和认可。

“国之交，在民相亲”。民心所向是国家外交的压舱石。近年来，从国家领导人到普通民众都积极投身中外体育交流的实践。未来，随着中外人员往来的增多，体育外交的舞台将更大，参与的人将更多。愿体育这根纽带把各国人民的心连得更紧！

## 女排大奖赛 中国胜巴西



2016年世界女排大奖赛澳门站比赛19日收官，中国队3:0击败巴西队，取得三战全胜的佳绩。图为中国队队员丁霞（中）在比赛中传球。 新华社记者 卢炳辉摄

## NBA总决赛 骑士夺冠



6月20日，在NBA总决赛第七回合比赛中，克里夫兰骑士队以93:89战胜金州勇士队，以4:3的总比分夺得总冠军。图为骑士队在颁奖仪式上合影。 新华社记者 杨 磊摄



中国军团奥运项目扫描⑩

北京时间6月18日凌晨，中国女排以84:70击败白俄罗斯队，获得了直接进入里约奥运会的资格。同时，这也将成为中国女篮自1984年洛杉矶奥运会之后的第8次奥运征程。

### 老将出马锁定胜局

由于在去年的亚锦赛中败给日本，中国女排未能直接拿到里约奥运会的人场券，只能寄希望于奥运落选赛。

在前几场比赛中，中国女排以小组赛第二的身份顺利突围进入8强，遭遇C组第一白俄罗斯队。面对出线良机，卧薪尝胆的中国女篮果然没有让人失望。

比赛中，本已退役3年、为落选赛火线复出的老将陈楠成为中国队的“定海神针”。在第三节，她个人单节得到7分。最后一节，随着陈晓佳的压哨3分命中，中国女排最终顺利战胜对手。

本场比赛中国女排5人得分上双，其中陈楠在16分钟的上场时间里得到15分、7个篮板，功不可没。

### 进军里约收获祝福

比赛结束哨声响起，中国女排的队员拥抱在了一起。自去年夏天的亚锦赛失败后，她们承受了许多压力，现在终于可以松一口气了。

一直以来关注中国女排的网友们也都纷纷激动点赞。新浪微博网友“珍珠奶茶不加冰呀”留言说：“真是被老将陈楠感动哭。作为两岁孩子的母亲，在两年不打职业联赛的情况下，为了国家荣誉火线复出，克服了

## 里约，中国女篮来了！

本报记者 李 贞

许多身体障碍，真是不容易。”网友“璇儿0515”表示：“太振奋人心了！继女排、女足后，女篮也拿到里约奥运会门票了！期待8月熬夜看球的日子！”

除了普通网友，篮球“大咖”也纷纷送上祝福。中国男篮球员易建联在凌晨3时多更新微博，恭喜女篮。女篮队员赵志芳在球队成功晋级后，晒出了一张女篮队员的合影并写道：“里约奥运会，谢谢你。”而前女篮国手许诺在得知中国女排拿到奥运入场券后，也同样在微信中送出了自己的祝福：“中国女排成功拿到奥运会入场券，进军里约，棒！”

### 冲击8强或可期待

中国女排在里约能走多远，是接下来人们关注的话题。有分析人士认为，尽管目前的这支中国女排与世界顶级强队仍有差距，但冲击奥运8强的目标并非遥不可及。

在本次落选赛结束后，5支通过落选赛拿到参赛资格的球队随即被分组，比赛日程也随之出炉。中国女排与美国、西班牙、塞内加尔、塞尔维亚和加拿大同在B组，首战将迎战加拿大队。

这对中国女排来说是一个不错的签位。因为中国女排要想小组出线，至少要战胜两个对手。在美国队“一骑绝尘”的情况下，中国与加拿大女篮的胜负是五五开。双方最近6年交手3次，中国女排1胜2负处于劣势。而面对塞内加尔，中国女排完全有实力将胜利收入囊中。

奥运会女篮比赛分组情况	
A组	B组
1. 法国	1. 加拿大
2. 日本	2. 西班牙
3. 巴西	3. 美国
4. 澳大利亚	4. 塞内加尔
5. 白俄罗斯	5. 塞尔维亚
6. 土耳其	6. 中国



6月17日，中国队球员邵婷（中）与队友孙梦昕（左）、孙梦然庆祝比赛获胜。 新华社发